

# 京津冀“社工关爱计划”战略合作研讨会举行

■ 本报记者 张熙

3月19日,“善心仁者 与爱同行”京津冀社工关爱计划战略合作研讨会暨2020年度爱心单位表彰大会在京举行。

本次会议主题为“善心仁者 与爱同行”,由北京市委社会工作市民政局指导,北京社会工作者协会、天津社会工作协会、河北省社会工作促进会联合主办,北京社工+志愿服务联盟、北京乐仁社会工作事务所、中社社会工作发展基金会、中国社会工作联合会企业公民委员会、北京市光明慈善基金会提供支持,2020年抗击疫情“爱心单位”和2021年首批战略合作伙伴单位代表30余人参加了会议。

会议由北京社会工作者协会副会长兼秘书长沈小平主持。会上,参会领导和与会嘉宾观看了2021年第六届“北京社工宣传周”视频纪录片;宣读了表彰2020年抗疫期间为广大社会工作者及一线社工和志愿者提供服务的“爱心企业”的决定,为其颁奖授牌;就“京津冀社工关爱计划”战略合作进行认真研讨;与“京津冀社工关爱计划”战略合作单位签约授牌,并启动“京津冀社工关爱计划”。

北京社会工作者协会会长李新京在致词中表示,2020年北京社会工作者协会链接社会资源,携手爱心企业针对广大的社会工作者及奋战在抗击新冠疫情一线社工及志愿者开展了一系列关爱服务。

“2021年北京社会工作者协会将广泛链接企业资源发起关爱社工行动,继续积极实施京津冀社工关爱计划,编织一张关爱社工网,提升社工的职业自豪感。”李新京表示,“希望京津冀社会工作行业组织和爱心企业继续联手为社会工作融合发展提供政治支持和关爱服务,争取更多的政府部门、群团组织、厂矿企业、高校院所、乡镇社区关注和他支持,不断提升社会工作影响力和知晓度。”

会议对2020年积极支持社会工作参与抗击疫情和脱贫攻坚慷慨解囊做出突出贡献的中国移动通信集团北京有限公司房山分公司、北京市光明慈善基金会、北京市朝阳区将台地区水岸家园社区、许氏集团·天津伊康生物医药有限公司、平安健康互联网股份有限公司北京分公司、北京懋口社会工作服务

中心6家“爱心单位”予以表彰并授牌。

为了促进社会工作人才队伍建设,切实解决社会工作者面临的实际问题,北京社会工作者协会、天津市社会工作协会、河北省社会工作促进会联合开展“善心仁者 与爱同行”京津冀社工关爱计划活动。

会议就“京津冀社工关爱计划”战略合作进行了认真研讨。期间,北京社会工作者协会副秘书长兼志愿服务部主任许九飞对《京津冀社工关爱计划》的内容做了介绍,发布《京津冀社工关爱计划战略合作伙伴招募通告》,“京津冀社工关爱平台”技术服务商北京网天下技术科技有限公司总经理李旭就平台的运行作了讲解。

作为首批战略合作单位,汉庭星空(上海)酒店有限公司北京分公司、北京维尔口腔医院有限公司、北京网天下技术科技有限公司的相关负责人纷纷表示,作为企业为社工做一些力所能及的事情,为他们带去关爱,是对社会最大的回报。

北京社会工作者协会副会长兼秘书长沈小平代表北京社会工



京津冀社工协(促进)会相关领导和嘉宾共同启动了“京津冀社工关爱计划”

作者协会与“京津冀社工关爱计划”首批战略合作单位签约。

北京社会工作者协会会长李新京和天津市社会工作协会会长杨丽荣为首批战略合作单位授牌。

“京津冀社工关爱计划”启动后,北京社会工作者协会将继续以习近平总书记对加强民政工作和基层基础工作的重要指示精神为指导,弘扬“助人自助”的社工理念,倡导“奉献、友爱、

互助、进步”的志愿服务精神,充分发挥社会企业在社会治理中的作用,切实关注社会工作者与社会工作领域志愿者生活中面临的实际问题,探索开展“职业生涯、身心健康、权益保护、品质生活、休闲度假、家庭服务、政治生活”等“6+1”服务项目,为京津冀的社工交流、培训和团建等提供优质服务,打造行业发展新磁场,大幅提升广大社会工作者的职业自豪感。

## 沈阳民政部门开展社会工作主题宣传活动

3月15日,以“汇聚社工力量 巩固脱贫成果 助力乡村振兴”为主题的社会工作宣传周活动启动仪式沈北新区蒲河大集举行。本次活动由沈阳市民政局、沈北新区民政局主办,沈阳帮帮团志愿服务协会、沈阳市社会工作联合会、沈阳市利州社会工作服务中心承办。

启动仪式在社工们深情演唱的《社工之歌》中拉开帷幕。随后,沈北新区副区长代丽、市民政局副局长尹玉砖分别致辞,对社工组织和本次活动提出要求。到场领导和嘉宾为10名困难学生发放了“爱心温暖包”。接着,三家社工机构及慈善类社会组织进行了风采展示,表演了手语《感恩的心》、舞蹈《长鼓敲起来》和四人合唱《走进新时代》。此时,社工服务公益市集同步开始,赶集的村民从四面八方涌

来,与现场的社工机构、慈善组织和志愿者服务组织积极互动,一时人头攒动,人声鼎沸,气氛异常热闹。

全市40家有影响力的社工机构、慈善组织和志愿者服务组织积极参与,集中在现场开展医疗服务、乡村环保、农村科技、法律咨询、心理辅导、安全急救、禁毒防艾、扶义卖等内容丰富、群众喜闻乐见的社会活动,充分展示社会工作在助力乡村振兴、推进城乡协调发展、参与社会治理等方面的工作成果。通过为期一周的宣传活动,有望提升群众对社会工作的知晓率和认同度,为社会工作发展的营造良好的舆论氛围和社会环境,激励鼓舞广大社会工作者在助力乡村振兴、服务国家、服务社会、服务群众中更好发挥优势、展现风采、贡献力量。(王龙江)



## 地方动态

### 青海:改革完善社会救助制度

3月13日,青海省委办公厅、省政府办公厅印发《关于改革完善社会救助制度的实施方案》,就改革完善社会救助制度作出系统安排部署,进一步细化了重点任务。

一是坚持目标导向,明确提出建立健全分层分类社会救助体系。二是坚持效果

导向,细化了改革完善社会救助制度的重点任务和改革措施。围绕健全完善分层分类的社会救助体系等4个方面提出了22项兜底保障基本民生的综合改革举措。三是坚持问题导向,针对社会救助薄弱环节加强保障措施。明确提出强化党委领导、

政府负责、民政牵头、部门协同、社会参与的工作机制,将社会救助政策落实情况纳入各地各部门工作绩效评价,并首次提出在乡镇(街道)设立社工站,村(社区)设立社会救助助理员,有效解决基层能力不足的问题。

(据青海省民政厅)

### 内蒙古:2020年度全区性社会组织年检工作启动

近日,内蒙古自治区民政厅印发《关于做好2020年度社会组织年度检查工作的通知》,决定对自治区本级登记的社会组织进行2020年年度检查。

此次社会组织年度检查工作依托社会组织法人库以网络形式开展,主要对社会组织的

法人治理、党组织建设、活动开展、财务状况等情况进行查验,重点对行业协会商会涉企收费、民办非企业单位是否秉持非营利性、基金会对外投资和捐赠活动情况进行检查。

此次年检工作首次对社会团体和民办非企业单位免于提

交年度财务审计报告,年检结束后民政厅将按照6%的比例抽取社会组织进行“双随机一公开”检查。同时,将年检结果统一在相关媒体或网站向社会公布,为政府职能转移和向社会力量购买服务提供社会组织名录。(据民政部网站)

### 广西柳州:首例社会组织行政处罚听证会举行

3月3日,柳州市民政局成功举办了首例社会组织行政处罚听证会。此次听证会是因当事人(柳州市新世纪职业培训学校)连续两年不参加年检的行为拟受到行政处罚一事,提出听证申请。

柳州市新世纪职业培训学校成立于2000年,作为民办非企业单位,该校2018、2019年度连续两年没有按照规定接受管理机关的年度检

查,拟受到撤销登记的行政处罚,并列入严重违法失信名单。收到柳州市民政局邮寄送达的行政处罚事先告知书后,该校对行政处罚事实、理由和依据持有异议并提出听证申请,柳州市民政局依法启动听证程序。

根据听证流程规定,首先,案件调查人员提出当事人违法的事实、证据和法律依据及行政处罚建议,并出示相关

调查材料、证据,对当事人提出的新证据,案件调查人员进行质证。之后,由当事人委托代理人陈述和申辩,提出自己的辩护意见。随后,听证双方就有争议的证据、定性等问题展开紧张辩论。经过几轮激烈辩论后,争议焦点明朗。在案件调查人员、当事人委托代理人分别作了最后陈述意见并核对听证笔录签字。

(据柳州市民政局)